



7.20. Валаамский крест

ческие обсерватории. Если верить описанию Платона, главный город Атлантиды в плане также был изоморфен кельтскому кресту.

Нужно сказать, что знак этот настолько священен, что его, как и прямой крест, не смогло отвергнуть даже христианство. До настоящего времени известны православные нательные крестики, выполненные в форме кельтского креста; тот же принцип — крест+круг — повторяет свято почитаемый многими ладожскими паломниками и явно имеющие некоторые кельтские корни Валаамский крест¹⁸.

ДВЕНАДЦАТИКОНЕЧНЫЙ КРЕСТ

Еще один магический знак из серии четверчастных символов — двенадцатиконечный крест. Об этом знаке сказано несколько слов в последнем разделе главы, посвященной магии рун, где он рассматривается как комбинация четырех рун Альгиз, а назначение его предположительно реконструируется как защита от внешних воздействий. Интересно, что это пересекается с параллельными исследованиями: некоторые специалисты, рассматривая славянскую языческую символику, говорят об изображении близкой формы как о волшебном знаке Рода¹⁹.

ВОСЬМИКОНЕЧНЫЙ КРЕСТ

Традиционно считается солярным знаком, хотя в Скандинавии, например, этот символ имел название «звезда небес» и ассоциировался, по некоторым данным, с Одним.

ДВАДЦАТИЧЕТЫРЕХКОНЕЧНЫЙ КРЕСТ И ЭГИЗХЬЯЛЬМ

Так же, как из четырехконечного креста заменой каждого луча на руну Альгиз можно получить крест двенадцатиконечный, из пре-

¹⁸ Валаам вообще в значительной степени тяготеет к кельтской культуре, так что появление на острове креста, форма которого содержит традиционные кельтские священные мотивы, не случайно (см.: Е. Лазарев. *Валаам — твердыня чудес* // Мифы и магия индоевропейцев, вып. 1, 1995).

¹⁹ А. Андреев, частное сообщение. 1994.